

千村千貌绘就美丽乡村画卷

2021年四川省乡村旅游收入达到3600亿元 同比增长15%

□本报记者 赵蝶

近日,四川省乡村旅游工作推进会在成都市蒲江县召开。会议总结交流了四川乡村旅游工作经验,并对下一步重点工作进行部署。

据悉,近年来,四川把发展乡村旅游作为实现乡村全面振兴的重要路径,系统谋划部署,大力推进实施。2021年,全省乡村旅游收入达

到3600亿元,同比增长约15%,发展乡村旅游的村共有4200多个,乡村旅游经营户15万余家,在助力村民增收致富的同时,吸引人才、金融等资源要素向乡村聚集。

会上,彭州市龙门山镇、阆中市天宫镇、武胜县飞龙镇等3镇作为“首批全国乡村旅游重点镇”被授

牌。同时,邛崃市花楸村、乐山市金口河区胜利村、宜宾市翠屏区高桥村、岳池县郑家村、石棉县安顺村、青神县兰沟村、小金县长坪村等7村作为“第三批全国乡村旅游重点村”被授牌。

会议强调,四川各地要坚持生态优先、注重因地制宜、突出共建共享,

充分挖掘需求、扩大供给,加大政策、资金、品牌培育、人才培养、资源协调等方面支持力度,抓好发展规划布局、基础设施、宣传营销等重点工作,推动实现千村千貌、千家千味、千人千风,打造独具四川特色的“全国知名乡村度假旅游目的地”,助力四川文化强省和旅游强省建设。



处暑时节,地处秦巴山区腹地的四川省巴中市通江县水稻陆续进入收割期,大地一片金黄,农业农村部门组织农机农技队伍与当地村民一道,抢抓有利天气收割水稻,确保粮食颗粒归仓。

通讯员 程聪 摄

打造乡村产业高地 引领农业产业园创建、认定数量居全国前列

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省农业农村厅获悉,近日,由农业农村部发展规划司、计划财务司指导,中国农业电影电视中心携手四川、江苏、广东、吉林、河南5省农业农村厅主办的国家现代农业产业园大巡礼全媒体直播活动盛大启动。

本次活动以“打造乡村产业高地引领农业农村现代化”为主题,采取线上与线下相结合的方式,全面展示和宣传产业园5周年建设成效。活动同期还举行了“合作融通、聚力兴园”撮合活动网上签约仪式,发布了《国家现代农业产业园发展报告(2021)》,共同发起国家现代农业产业园发展倡议书,举办了国家现代农业产业园超级会客厅。

据悉,近年来,四川省坚持把现代农业产业园建设作为推动农业高质量发展的“牛鼻子”工程,创新开展农业园区星级管理,创建认定县级以上产业园1178个,认定省星级产业园107个,获批创建国家产业园15个、完成认定10个,国家产业园创建、认定数量居全国前列,对加快构建“10+3”现代农业产业体系,保障粮食安全,促进农民增收发挥重要作用。

“十四五”时期是全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的关键时期,四川将锚定目标、统筹机遇、协同发力、久久为功,聚力推进产业立园、科技兴园、绿色强园、品牌富园、机制活园,高起点高标准建设产业园,打造农业高质量发展的引领区,为全面推进乡村振兴加快农业农村现代化提供有力支撑。

盘活撂荒地 开出“致富花” 四川黑水县扎实推进土地撂荒整治行动 乡村振兴添新活力

□泽朗初 本报记者 赵蝶 文/图

走进四川阿坝州黑水县西尔镇布多村、俄恩村,远远望去,一排排杭白菊苗布满山坡,郁郁葱葱,一眼望不到尽头。谁能想到,一年前这里还是一片荒草丛生的撂荒地。如今,这片超过200亩的撂荒地重新披上了绿装,充满了生机。

在山坡上,布多村副主任为军带领务工人员除草、喷洒灌水,一片片杭白菊长势良好,昔日杂草丛生的撂荒地,摇身一变成了今日的“希望田”。撂荒地的复耕不仅实现了土地的优化利用,带动了农业产业发展,也让周边村民得到了实惠。

“布多村这片荒地面积大、地势高、水利设施差,经济效益低。为推进荒地变良田,西尔镇多次召集村干部、村民代表碰头商议,讨论适宜该地块复耕复种的作物,积极物色和联络有意愿复耕复种的村民和种植户,最终在此种植杭白菊,发展特色经济。”为军介绍道。

无独有偶,在西尔镇俄恩村,近360亩撂荒地也种上了一棵棵致富的“摇钱树”——青

脆李,预计每亩利润可达500元/年。除了助推当地农业经济腾飞,这两块地还为附近村民提供了近20个种植及日常管护就业岗位。村民在此就业,日薪可达100元。

“初期,流转土地并不顺利,村民不理解、不信任自己。于是,我一家一户地去做工作,最终换来了大家的理解。”俄恩村支部书记俄木对发展青红脆李产业的执着,让村民看到了希望,并纷纷把自家的土地流转给他的基地。

西尔镇撂荒地复耕复种只是黑水县推进撂荒地整治的一个缩影。2021年以来,为有效解决农村土地撂荒现状,提高土地利用率,黑水县全面摸排辖区内撂荒耕地,积极配套完善基础设施,改善生产条件,因地制宜、精准施策、多措并举扎实推进土地撂荒整治行动。

据了解,杭白菊成熟后,政府将协调相关企业,按照每斤2.5元至5元的价格收购,预计每亩产量约为300公斤—400公斤,亩产值约为3000元—4000元,为乡村振兴增添了新活力。



四川广元朝天区 凝聚爱心力量 筑梦乡村振兴

□赵锐 冉金鹭 本报记者 魏彪 文/图



凝聚爱心力量,筑梦乡村振兴。近日,一场特别的爱心捐助活动在四川省广元市朝天区临溪乡党家村开展。

当天,结对帮扶单位建行广元分行向党家村捐赠了22万元爱心善款,主要用于该村肉牛养殖产业基地建设,进一步推动乡村振兴产业发展,激发美丽乡村建设活力。

发展壮大集体经济,保障集体经济产业持续稳步发展,增加村民收入。党家村肉牛养殖基地占地约2000平方米,涉及农户264户878人,计划改扩建肉牛圈舍1200平方米,新建蓄水池1口400立方米、新建化粪池1口300立方米,配套饲草饲料加工设备、饲料揉搓机、环保设备等基础设施。

产业发展越好,老百姓的日子才会越来越好。捐赠仪式上,党家村支部书记谷闰生向建行广元分行表达了由衷的谢意,“帮扶单位的捐款为我们建设肉牛养殖基地提供了很大支持。”谷闰生告诉记者,肉牛养殖基地建成之后预计每年能为党家村增加5万元的集体经济收入,同时带动周边农户增加收入,能为30余名村民解决就业问题。

“我将努力学习,不辜负爱心人士的厚爱和期望。”受到资助的困难学生罗月说,看到社会各界的关爱,今后,她会继续努力学习,并将爱心和正能量一直传递下去。

当天,建行广元分行结对帮扶义诊活动还为群众提供了免费测血压、长期慢性病、心脑血管疾病的咨询诊治和治疗建议。据了解,此次“多对多”结对帮扶行动既为朝天区临溪乡党家村产业发展输送人才,也为乡村经济发展造血搭桥,为乡村产业发展增添了内生动力。

四川安岳县护建镇 稻田奏响“收割曲” 机械作业民欢喜

□刘乐意 吴双桂 本报记者 饶尉钟

近段时间以来,受持续高温天气影响,安岳县种植的水稻陆续进入成熟收割期,当地村民纷纷抢抓农时收割水稻,确保粮食颗粒归仓。

8月24日,记者前往护建镇了解水稻秋收工作情况,得知该镇秋收工作早已全面铺开。为切实做好秋收工作,护建镇通过村集体和农业经理人引进一批水稻农机收割设备,扩大水稻机械化服务面,为粮食颗粒归仓上了一道保险,为乡村振兴注入了科技力量。

据了解,护建镇共有水稻种植面积970余亩,如果采用人工收割,可能造成收割、运输等环节掉落较多,损耗较大。为把握农时,降低损耗,护建镇采用机械化收割,辅以人工,效率大幅提升,同时避免不利天气造成粮食损失。

烈日之下,在伍仙村的水稻田里,记者看见金黄色的谷穗迎风飘舞,一旁的农机手正在娴熟地操作机械,只见颗粒饱满的稻谷被收割机“收入囊中”。“这次使用的收割机能一次性完成切割、脱粒、粉碎稻秆,卷入脱粒仓等工序,收割的稻谷杂质较少,进一步提高了稻谷的净度和稻谷品质。”守在一旁的村民潘朝虎忙着装袋和拉运晾晒,脸上禁不住扬起

“目前,秋收工作即将结束,进度明显快于去年。下一步,护建镇将紧盯秋粮任务,全面抓好今年的秋种工作,及时组织村民、业主备好备足农用物资,抢抓降雨有利时机,确保玉米、大豆、土豆等适时播种,让秋种工作顺利进行。”护建镇镇长李永红说。

农行县域贷款增量、余额占比创十年来新高 粮食重点领域贷款增速22.1%

记者8月29日从中国农业银行获悉:今年上半年,农行聚焦“三农”县域重点领域,提供高质量金融服务。县域贷款余额突破6.9万亿元,新增7176亿元,增量、余额占比均创十年来新高。

粮食重点领域贷款余额2351亿元,增速22.1%,高于全行12.6个百分点。种业领域贷款余额226亿元,增速46%。巩固拓展脱贫攻坚成果持续加力。832个脱贫县贷款余额1.6万亿元。160个国家乡村振兴重点帮扶县贷款余额2956亿元,增速11.1%。

此外,数字乡村工程加快推进。农行线上化农户贷款“惠农e贷”余额达7081亿元,增速30%,累计拓展县域涉农特色金融场景1.5万个。

据人民日报